让数据替百姓跑腿

Ŧ 玉 5



今日论语

中国民众历经生活层面的各 类"互联网化"洗礼后,已经越来 越发现,数据共享是根除各种奇 葩证明的有效手段之一。

近日,《电子政务蓝皮书:中国电子政务发展报告(2017)》对中国内地 32 个省级政府网上政务服务能力进行评估和排名,17个省级政府的指数超过全国指数平均值,其中浙江、贵州和江苏位居前三。与此同时,各级政府积极推动政务信息数据共享,有效简化了办事流程,提高了办事效率。

政务服务效率如何,数据共享 是关键。以往乃至现在,公众到一些 部门和机构办事,有时候会被支配到不同部门之间反复开证明,甚至是开奇葩证明。这其中,有的属于作风问题、认识问题,但很大一部分则属于技术问题,即信息共享不到位。

数据显示,在我国,各级政府部门掌握着约80%的信息数据,但共享程度并不高,出现"信息烟囱""数据孤岛"等现象。明明阳景,明明一层纸,办事人员坐在电脑前移动鼠标,就可以查阅公民相关信息,却要让老百姓在浩大的城市里腾挪转移,亲自跑腿,极大拖累了办事效率和社会运转效率。

这种状况,以前由于技术的原 因,民众出于无奈,或可忍受。但现 在,"互联网+"潮流在我国兴盛,中 国商业界的互联网创新走在全球前 列。这种现状,也颠覆了百姓的观念和认知:为啥我的身份证不能异地申领,为啥异地就医这么难,为啥驾照复核要回发证地……这些都促使他们对政府服务提出更高要求。

因此,面对"互联网+"商业运用的如火如荼,关键是政府不能当看客,政务服务面临着现代化、信息化、互联网化的迫切需要。政府必须认识到,这是社会大势,是民众期待,必须主动做好这件事。

客观讲,面对这一波中国社会的互联网化潮流,不少地方确实已经行动起来。一些地方积极优化线下办事流程,推动"一窗受理、集成受理"服务模式,开展"最多跑一次"乃至"一次都不跑"改革。这些使得政务服务取得变革性的"化学

反应",办事百姓惊喜连连。

但是另一个方面,数据无形, 政务有界。不同部门有不同的管辖 范围,有时甚至有不同利益。真正要 让数据动起来,还需要上级政府和 部门做好顶层设计,完善法律规范, 创新工作流程,搭建技术平台。比 如,今年以来,国办印发《政务信息 系统整合共享实施方案》,搭建整体 框架;浙江省政府下发了两批省级 公共数据共享清单,公布近3700 个数据项共享权限, 贵阳市政府正 式实施数据共享开放条例,等等。这 些打通藩篱的基础性、制度性工作, 还需要各级政府统筹设计、整体推 进。此外,数据共享的同时,也要注 意保护数据安全,让数据共享真正 成为造福百姓的创新之举。

加新民随笔

公益 需要冷静

姜 燕

最近,去贵州纳雍参加报社的 公益活动"大山童馨",有两位新人 同行。习惯了大城市丰富的物质生 活,初来乍到贫困山区,两人的眼 珠子惊得都要掉出来,大声疾呼 "要把上海的资源多多地带过来!"

诚然,公益需要激情,但更需要的是冷静。这是不少"老"公益人的经验。譬如灌溉,大水漫灌在干涸的土地上,土壤能吸收见几分?民间资源有限,过度使用难以持久;受援助地区的接受能力和实施能力更有限,愿望超过现实,结局往往事与愿违,草草收场不算,援助者的信心和热情也容易受损。

曾经有位知名的主持人在-次公益大会上调侃:"一看表现,就 知道谁是老人,谁是新人。"他分辨 的依据是,新人还在涕泪横流地痛 陈受助对象的困苦,希望获得更多 资源,老人则已云淡风清地埋头做 着力所能及之事。这不光是"见多 了",而是历经锤炼后的淡定。对公 益而言,资源的重要性敌不过执行 者的态度。做成一个好的公益项 目,和做任何事情一样,需要有足 够的冷静和耐力,而不是热情和冲 动。冷静地计算手中的资源,科学 地分析受助对象的特点,设计合理 的计划,持之以恒,更符合一个优 秀民间公益项目的标准。

继而又遇到一事。一家民间公益组织急于扩大项目,将获得的资益组织急于扩大项目,将获得的资资全年内全部投入。受到援助的家公子短时间内增加了限题:次年的资金全无着落。如果募款受阻,项目配在是花一现。他们捐助的对象是本身就缺少安全感的困境儿的做法,不但不会救之于水火之中,反而有可能在孩子心里雪上加霜。

而民间公益组织贪大,往往也会摔得很惨。为何?绝大多数民间公益组织还是松散型机构,管理公益组织还是松散型机构,等理外项目遇到发展瓶颈时,一个自量强大,常常会疏于管理,项目质量出不穷。以把控,组织内部矛盾层出不穷。以把控,组织内部矛盾层出不穷。以把控人也往往是负责人产的事高层以现公益当成个人的新高度、把公益上谋求人生新高度、但最后大都是搬起石头砸了自己的脚。

权威声音

国企公司制改革终于 走到"最后一公里"。近日, 《中央企业公司制改制工作实施方案》公布,要求制为有 69户央企全部改制为有 限责任公司或股份有限公司,加快形成有效制而公司 高效的市场化经营机制。

自我约束、自我发展的独立市场主体。公司制改革也是新一轮国企改 革中其他改革项目推进的前提。

今年5月,国务院办公厅发布《关于进一步完善国有企业法人治理结构的指导意见》,明确2017年年底前基本完成国有企业公司制改革。不让国有资产有一丝一毫的流失,是改制的底线。这就要求企业改制首先要进行清产核资、财务审计、资产评估,准确界定核实资产,客观公正评定资产价值。越是大企业集团,资产规模越庞大,改制成本越高、耗时越长,一定程度上让央企改制放慢了步伐。

翻牌容易,真改不易。公司制改 革不是追求形式上由"某某厂"变成 "某某有限责任公司"或"某某股份 有限公司",而是要实打实地转换体 制机制,与市场经济充分融合。有的 是受资立了董事会、监事会等行 业尽管设立了董事会、监事会等一 业长管设立了董事会、监手会等一 权责不清、约束不足、缺乏制衡董事"的现象并不少见,现代企业制、 使实际上尚未建立。不能只变形式、不变内容、换汤不换药。

逆水行舟,不进则退。今天,国企 改革已进入深水区。主动作为、迎难 而上,靠改革强身健体,国有企业才 能破浪前行,做市场的弄潮儿。(白天 亮 刊今日人民日报 本报有删节)

打击囤票重在交易平台公开透明

日报观点

近年来,一些演出举办单位 或演出票务经营单位,在销售营业 性演出门票过程中存在大量图票 捂票、与"黄牛"勾连炒票、虚假票 传等问题,导致公众无法从正规渠 道买到演出门票。对此,文化部近 日印发《文化部关于规范营业性 演出票务市场经营秩序的通知》, 以加强对营业性演出票务市场的 监管,保护消费者的合法权益。

演出举办单位或票务经营单

位图票、捂票、炒票的行为,大家时有所闻。比如去年底,王菲再度开办的个人演唱会"幻乐一场",尽管最低1800元、最高7800元的票价堪称"天价",但发售当天仍有39万人同时在线抢票,仅32秒的时间门票就售罄,据说内场票价甚至被炒至几十万元。但随着演唱会临近,一些二级票务网站却突然冒出不少低于市场价的余票。这种强烈反差,凸显出内演唱会市场炒票有多么疯狂。

此番,文化部出手规范营业 性演出门票销售,自然是在履行监 管职责。打击营业性演出囤票,哲 票、炒票,就是要在破除暗箱操作 上重重发力。营业性演出举办单位 一般会保留一些赠送票、工作票, 然后暗中将大部分门票打包给"票、 作"售卖,真正公开销售的门票打 会不图积居市、待价而沽?相比的 会不图积居市场则构建了统一电影市出门票系统。演出门票若也能构建一的售票系统,保障消息不 等系统。演出门票系统,保障消息不 的知情权,避免买卖双方信息有对 的知情权,避免买卖双方信息有对 好知情权,通用刊今日法制日 报本报有删节)



-

蚊烟共舞

自由谭

近日,浙江嘉兴的一个母亲带 儿子去游泳馆并试图将其带入女 更衣室,但管理员称三岁以上的男 孩不允许在女更衣室更衣,由此引 发了激烈的争吵。网络上的评论大 都倒向管理员,不过也有小部分声 音认为母亲这样做实属无奈。

儿童是否能进异性更衣室的争论由来已久,家长们往往会用一句"他还小,懂什么"为由搪塞过去。其实不然,孩子的性别意识一般是从三周岁就开始产生了,因此家长需从小引导孩子性别意识的形成。

性别意识的缺乏往往会引发 许多严重问题。一是孩童缺乏自我 保护意识、猥亵幼童的性犯罪频

"你还小,但你需要懂"

何雪瑶

发。由于性别意识的模糊和性教育的空白,许多低龄的孩子根本不知道"男女有别",更不知道自己身体的哪些地方是需要被保护的。更有,在被侵犯之后也全然不知。在书店看书时被七旬老汉猥卖二位全然不知发生了什么,只知道自己被人碰了。而这样的例子并非个已被人碰了。而这样的侧子并让的安全也是一个极大隐患。

二是性别意识的混乱模糊,导 致我国目前男孩子缺乏阳刚之气 的现状。母亲独自带孩子,父亲撒手不管现在非常普遍,这样的现象有人称之为"丧偶式教童带为,所以有不少妈妈会认为将男童带入对于爱也是无奈之举。但是,对的过程中,频繁跟随母亲出入女更衣室、女浴室会使得其不了解性别的感。再上父亲这一重要男性角色在生活中的缺失,对于男童的男性性别的认知上可以说是雪上加霜。

性别意识的养成父母在其中 有着不可或缺的作用,但就目前来 讲,在我国,"性"是家长谈之色变的东西,即使孩子想了解也无从学习。因此,想让孩子正确认识自己的性别、了解性,首先父母自己得正视"性",而不是当作洪水猛兽,避之不及。

父母不应该以"他还小,懂什么"为借口将孩子带入异性更衣室,这是对孩子和更衣室的其他人的不尊重。对于孩子,父母更不应该以"你还小,以后会懂"为理由使孩子失去了接受性教育的权利,这是对孩子的不负责。

"你还小,但你需要懂。"